



这是4月23日拍摄的瞿塘峡一带景象。暮春时节，长江三峡第一峡瞿塘峡景色秀美。

新华社记者王全超摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年4月25日 星期日 辛丑年三月十四

新华通讯社出版



4月24日，游客在龙泉山上赏花。近日，贵州丹寨县龙泉山景区的杜鹃花迎来盛花期，美不胜收。

新华社记者欧东衢摄

今日4版 总第10343期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

习近平出席海军三型主战舰艇集中交接入列活动



4月23日，海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰在海南三亚某军港集中交接入列。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列活动并登上舰艇视察。这是习近平向长征18号艇授军旗、命名证书。

新华社记者李刚摄



4月23日，海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰在海南三亚某军港集中交接入列。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列活动并登上舰艇视察。这是习近平向大连舰授军旗、命名证书。

新华社记者李刚摄



4月23日，海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰在海南三亚某军港集中交接入列。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列活动并登上舰艇视察。这是习近平向海南舰授军旗、命名证书。

新华社记者李刚摄



4月23日，海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰在海南三亚某军港集中交接入列。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列活动并登上舰艇视察。这是习近平亲切接见舰艇科研生产人员和海军部队官兵代表。

新华社记者李刚摄

新华社三亚4月24日电(记者李宣良)海军三型主战舰艇——长征18号艇、大连舰、海南舰23日在海南三亚某军港集中交接入列。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列活动。

四月的三亚，天高海阔，日暖风清。军港内，三型主战舰艇一字排开，

按海军最高礼仪悬挂满旗，来自海军部队和舰艇科研生产单位的代表2400人在码头整齐列队，气氛隆重热烈。

下午3时30分许，交接入列仪式开始，全场高唱中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起。仪仗礼兵护卫着八一军旗、命名证书，他们合影留念。

正步行进到主席台前。习近平将八一军旗、命名证书分别授予长征18号艇艇长、政治委员，大连舰舰长、政治委员，海南舰舰长、政治委员。

三型舰艇的舰艇长、政治委员向习近平敬礼，从习近平手中接过八一军旗、命名证书。习近平同他们合影留念。

张又侠主持仪式，许其亮宣布舰艇入列和舰艇名、舷号。丁薛祥、刘鹤，以及李作成出席仪式。

中国船舶集团有限公司董事长雷凡培、海军政治委员秦生祥在仪式上先后发言。

交接入列仪式在中国人民解放军军歌声中结束。随后，习近平登上新入

列舰艇，检阅舰艇仪仗队，察看有关武器装备，同官兵进行交流，并在航泊日志上郑重签名。

活动期间，习近平在码头亲切接见了舰艇科研生产人员和海军部队官兵代表。

经中央军委批准，这次交接入列的三型主战舰艇分别命名为：中国人

民解放军海军长征18号艇、舷号421，中国人民解放军海军大连舰、舷号105，中国人民解放军海军海南舰、舷号31。

中央和国家机关有关部门、军委机关有关部门、海军、海南省以及舰艇科研生产单位的负责同志参加交接入列仪式。

水木清华：与国运息息相关的110年

新华社记者李斌、魏梦佳、赵旭

4月25日，清华大学将迎来建校110周年纪念日。

“校史与国运，息息相关。”110年来，清华始终同国家兴衰、民族命运紧密相连，秉持自强不息、厚德载物的校训，形成了又红又专、全面发展的教书育人特色，为国家培养了大批杰出英才。

爱国情怀 澎湃始终

清明节，清华校河畔，100多名师生在“祖国儿女·清华英烈”纪念碑前，向英烈献花。碑身镌刻的名字，是为国牺牲的65位清华英烈。

从一所由“庚子赔款”建立的留美预备学校，成长为如今世界一流高校，清华跌宕起伏的历史与近现代中国发展相伴同行。一代代清华

人爱国奉献、追求卓越，寻求救国图存之路，成为助力中华民族复兴的重要力量。

闻一多、朱自清的雕像，爱国学生韦杰三纪念碑……在清华，红色印记处处可寻。数据显示，1926年清华第一个地下党支部成立时仅有3名党员，到1949年，学生中党员数量已近10%。20多年间，有690多名共产党员在清华学习工作过。

新中国成立后，从参与完成新中国国徽和人民英雄纪念碑的设计到华北最大水库密云水库的设计运行，在农田水利、核能研发、地质采矿等各领域，凡国家急需之处，都有清华人的身影。23位“两弹一星”功勋奖章获得者中，有14位是清华校友。

怀揣报国情怀，杨振宁、姚期智、丘成桐等一批国际知名学者从海外来到清华，期望为国育才，推动学科发展。在扶贫、抗疫一线，清华人也秉承

为国育人 英才荟萃

用手机扫描在线教学软件二维码，开始网上授课……过去一年，因为疫情，96岁的清华物理系教授张礼在家为学生讲授量子力学。这位坚守讲台60多年的老人丁，是清华坚持育人为本的最佳写照。

110年来，清华始终坚持为国育

人，培养国家需要的各类人才。竺可

桢、赵九章、吴晗、钱钟书、曹禺、季羡林、钱三强……众多学术大师、兴业英才从清华走出。2016年至2020年，学校共培养4.4万余名高层次拔尖人才，80%以上毕业生赴国家重点单位就业创业。

推行“清华学堂人才培养计划”，开展大类招生和培养，为学生提供450余门通识课程……近年来，清华深入推进教育教学改革，建立以通识教育为基础、通识教育与专业教育相融合的本科教育体系，完善研究生分类培养机制，构建学生全面发展支持体系，着力培养拔尖创新人才。

2017年，清华恢复“不会游泳不能毕业”的老校规；2018年起，面向大一新生开设必修课“写作与沟通”，提升学生逻辑思维、批判性思维能力；2020年，启动“强基计划”，成立五大书院……近年来，一系列举措相继推出。

(下转2版)

新华社南京4月24日电
(记者胡洁、蒋芳)祝愿美好未来、融汇古今中外，我国首辆火星车在第六个中国航天日之际正式拥有了自己的名字——祝融号。

4月24日上午，在江苏南京举行的2021年中国航天日启动暨中国航天大会开幕仪式上，国家航天局正式公布我国首辆火星车命名为“祝融”，全称“祝融号”。

祝融是中国上古神话中的火神，三皇五帝时掌火之官。首辆火星车命名来自中国传统文化元素，与我国其他航天器命名思路一脉相承，例如：“嫦娥、墨子、悟空、北斗”等。以火神的名字命名中国第一辆火星车，是现代科学与传统文化的跨时空融合，体现着航天人的科学梦想和浪漫情怀，彰显着中国人的探索精神和文化自信。

根据国家航天局发布的消息，祝融英文名称采用直接音译方式确定为：“Zhu Rong”。

首次火星探测任务是我国民行星际探测的首趟征途，计划一次实现对火星的“环绕、着陆、巡视”，在国际航天界亦属创举。将首辆火星车命名为“祝融号”，寓意点燃我国行星际探测的火种，指引人类对浩瀚星空、宇宙未知的接续探索和自我超越。

专家介绍，新时代背景下赋予了这一名称新的内涵。“祝”，表达了对人类踏进星辰大海的美好祝愿，激励航天人追逐梦想、勇于探索，“融”，体现融合、协作，表达中国人和平利用太空、增进人类福祉的格局和愿景，融合国内、国际，融合历史、现代和未来，旨在为人类社会和谐发展做出航天贡献。

火星车全球征名活动自2020年7月24日启动，得到社会各界广泛关注和参与，历经作品提交、评委函审、初评入围、网络投票、终审评审五个阶段。

我国首辆火星车祝融号来了